

国家医保局发布的最新数据显示,截至2023年底,我国生育保险参保人数2.49亿人,同比增加300.41万人,生育保险基金待遇支出1069.10亿元,比上年增长12.38%。

生育保险是什么?简单来说,它保障单位就业女职工因怀孕分娩中断工作期间获得基本经济收入,并报销生育相关的医疗费用。未就业女性生育医疗费用可以通过参加基本医疗保险予以报销。

这样一份小小的生育保险,为“宝妈”们提供从“十月怀胎”到“一朝分娩”的全周期保障,涵盖产前检查、住院分娩等各个环节。

目前,医疗机构普遍推荐的常规产检次数约10次。多数医保统筹地区结合产前检查的常规项目和标准,按定额支付给准妈妈或产检医院,定额的标准从近千元到两千多元不等。

这是生育保险对准妈妈“十月怀胎”的保障:到了“一朝分娩”,准妈妈的检查费、接生费、手术费、住院费和药费也由生育保险基金支付。

当前多数统筹地区对住院分娩实行定额支付,根据顺产或剖宫产等不同分娩方式分别设置定额标准。据统计,2022年全国生育保险参保女职工人均享受生育医疗费用报销5899元。

据介绍,生育保险执行与基本医疗保险相同的药品、诊疗项目和医疗服务设施目录,符合目录范围的均可纳入报销。

除了报销生育医疗费用外,对于参保女职工来说,产假期间的工资由发放生育津贴代替,更是为职场女性



图片来源:IC photo

达2.49亿人! 小险种为“宝妈”们 保驾护航

提供“实打实”的生育支持。

生育津贴是怎么计算的?社会保险法规定,按照职工所在用人单位上年度职工月平均工资计发。

举例来说,假如参保女职工小王本人工资每月3500元,但其单位上年度职工月平均工资为5000元,那么小王的生育津贴将按照单位月平均工资5000元发放。

国家医保局介绍,生育女职工相较于整体的单位就业群体而言,年龄偏小,入职年限较短,一般其所在单位平均工资高于本人工资,以单位上年度职工月平均工资作为参照,女职工得到的生育津贴往往高于其本人工资。

也就是说,单位平均工资越高,生育的参保女职工领到的生育津贴

越高。按照国家有关税收政策,生育津贴免征个人所得税,这是准妈妈们收到的另一个“红包”。

如何获得生育津贴?生育津贴一般由医保经办机构发放给用人单位,再由用人单位支付给个人,也有部分地区直接发放给个人。

为了让妈妈们产后能够安心恢复、照顾新生儿,不少地区精简流程、压缩环节,如浙江推动生育保险待遇一体化线上申办模式,24小时申请“不打烊”;广西实现免等即办,女职工产后到生育津贴发放最短仅需6天。

生育是家事,也是国事。

相比于覆盖近10亿人的居民医保和覆盖3.7亿人的职工医保,虽然生育保险在参保人数上相对较“小”,但这个“小险种”却正努力发挥“大作为”。

国家医保药品目录调整过程中,及时将符合条件的生育支持药物溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药物纳入医保支付范围,帮助更多家庭。

2022年以来,国家医保局指导地方综合考虑医保基金可承受能力、相关技术规范等因素,逐步将适宜的分娩镇痛和辅助生殖技术项目按程序纳入基金支付范围。

北京、广西、内蒙古、甘肃四省份已通过完善辅助生殖类医疗服务立项,将定价方式由市场调节价改为政府指导价,把部分治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保报销范围。

一声新生儿啼哭,蕴含着生命的喜悦和希望。生育保险这个“小险种”,为每一名参保准妈妈保驾护航。(据新华社 彭韵佳)

黄金“以旧换新”套路深 消费者有点懵

业内建议:市民在黄金“以旧换新”时可货比三家

“黄金换成了K金”“置换之后克数变少”……近期,黄金价格不断攀升创新高,市民将目光转向“以旧换新”,用旧的黄金首饰置换成新首饰。但记者调查发现,当前黄金“以旧换新”规则多,令不少市民有点懵。有业内人士表示,当前黄金“以旧换新”的市场上,没有统一标准,建议行业尽快建立相应的标准。此外,建议市民在黄金“以旧换新”时货比三家,选择既有销售服务,也有回购服务的商家。



图片来源:IC photo

市民“以旧换新”后黄金克数减少 线上线下规则多

“一枚克重为12.3克的黄金戒指,拿去‘以旧换新’之后,新戒指只有5.5克。”消费者小吴表示,后续跟金店沟通,希望能退还差价或归还旧戒指,但金店工作人员表示,小吴的旧戒指是按当日金价称重回收的,新戒指是按“一口价”销售,折算下来,新旧戒指等价,不存在差价也不同意退还戒指。但小吴表示,店员事先并未明确告知其更换的戒指是“一口价”黄金。

事实上,像小吴这样在黄金“以旧换新”中踩坑的市民并不少,记者在黑猫投诉查询发现,关于黄金“以旧换新”的投诉有数百条,“将足金换成‘一口价’款式”“多付了折旧费、损耗费”等成为热点投诉问题。

那么,当前黄金“以旧换新”规则如何呢?“现在黄金‘以旧换新’,如果是克换克的话,需要折旧费,折旧费是40元/克;如果是换标价类的话,不需要折旧费,也不需要工费。”中国黄金

工作人员告诉记者。

“如果自己品牌的金饰,按照1%的损耗来换;如果不是本品牌,行业知名品牌按2%的损耗,而其他小品牌再定。”广东省黄金协会副会长兼首席分析师朱志刚举例表示,金饰的“以旧换新”主要是以损耗重量来算,如果是1%的损耗,10克首饰将被折算成9.9克,工费另计。

建议行业尽快建立 黄金“以旧换新”的标准

为何金饰“以旧换新”规则复杂?朱志刚表示,这是因为其中存在收到假金的风险,毕竟现在造假工艺高。与此同时,该市场目前没有统一的标准,导致金饰“以旧换新”市场“鱼龙混杂”。“行业应尽快建立相应的标准,促进行业的发展。”朱志刚呼吁。

近期,多地相关部门都接连发布消费提醒。佛山市市场监管局提醒,“一口价”黄金饰品是按整件商品定价,与常见的“克重×当时金价+加工

费”的定价方式不同。综合而言,同等重量下,“一口价”黄金饰品的总价往往比按克计价的黄金饰品总价高。消费者购买黄金饰品时,一定要问清黄金饰品的计价规则、换购规则,做到明明白白消费。同

时,保留好相关票据,以便发生消费纠纷时有合法的依据。当合法权益受到损害时,可拨打12345向相关行政部门或到商家所在地的消委会进行投诉。

(据《广州日报》王楚涵 张露 许晓芳)

拥抱“强首府”战略机遇 实施同城机构振兴工程

——兴业银行呼和浩特分行多措并举支持首府区域金融中心建设

为有效贯彻中央、自治区党委金融工作会议精神,更好服务并主动融入“强首府”工程,支持建设呼和浩特市区区域金融中心,近日,兴业银行呼和浩特分行召开同城经营机构业务推动专题会议,重点部署呼和浩特市地区经营机构加快转型工作。

据悉,该行自2024年以来,在面向全区服务五大任务、“六个工程”、做好“五篇大文章”的基础上,着力实施同城机构振兴工程,紧跟

总行打造“价值银行”要求,聚焦首府“六大产业集群”深化“区域+行业”策略,链上发力加大重点领域支持力度,深挖有效信贷需求,为各类客户提供综合金融服务,通过打好金融服务组合拳,切实加大对首府实体经济的支持力度。为各类市场主体提供商行+投行、融资+融智、金融+非金融的综合金融服务,为首府建设区域金融中心贡献兴业力量。(徐媛红)